

## 前言

筚路蓝缕,奠基立业;矢志不移,践行使命——  
从辛亥革命的风雷激荡,到江桥抗战的同仇敌忾;  
从解放战争的救死扶伤,到抗美援朝的生死驰援;  
从抗击非典的挺身而出,到防控新冠的最美逆行……

## 百年省医院阔步迈入发展新时代

黑龙江省医院全面提升群众满意度创新发展纪实

□林颖 董宇翔 本报记者 石晶 杨艳

在雄鸡之冠,在中国东北,在白山黑水之间,一座医院历经110年风雨屹立不倒,化医者仁术为赤子之心,铸就对祖国和人民的精诚大爱。这就是黑龙江省医院,以仁爱拯救生命,以赤血铸就忠诚。



晨曦中的黑龙江省医院大楼。

### 护佑生命百年 见证大爱无疆

黑龙江省医院,作为在黑龙江省境内由人民政府主办的医院,至今已有110年的历史。

1910年10月,一场震惊世界的鼠疫大流行在东北发生。为保证民众的就医需求,1911年,黑龙江省督军府在齐齐哈尔创办了“黑龙江省官医院”,这是黑龙江省首家官医院,也是黑龙江省医院的最早溯源。1935年,留美博士孔宪武在哈尔滨创办孔氏医院。1948年,在哈尔滨成立松江省立医院,三脉相承,几度合并更名,在1954年为“黑龙江省第一医院”,1955年,正式更名为“黑龙江省医院”。

百十年来,黑龙江省医院历经革命风潮、战火洗礼、艰苦抗战、解放新生,始终同国家民族命运与共,以医者之大爱、救生命于水火,在中国共产党的领导下,于砥砺前行中传承红色基因,赓续红色血脉,穿越风雨沧桑,展现奋斗力量。

新时代,黑龙江省医院恪守“博学仁爱、严谨创新”的院训,坚持“制度建院、质量立院、人才强院、文化兴院”的办院方针和

“优服务、谋发展、提质效、求创新”的工作理念:奋力书写下以“不忘初心的奉献精神、精益求精的探索精神、尊重关爱的人文精神、自强不息的奋进精神”为内涵的“龙医精神”。

### 薪火相传大医精诚 书写生命至上

龙医人始终以人民健康为中心,精勤不倦,博极医源,胸怀凌云,奋勇向前。

如今,正值百年风华的黑龙江省医院已是一所集医疗、教学、科研、康复医疗、预防保健和社区服务为一体的三级甲等综合性医院。医院总建筑面积24.2万平方米,医疗用房21.7万平方米,职工逾3000人,下设香坊、南岗两个院区,香坊六顺、道外火车头两所社区医院。拥有床位2044张,年门诊量近百万人次,实力位列全省前列。

医院是国家级住院医师规范化培训基地,省级医疗中心,哈尔滨工业大学、哈尔滨医科大学等高校的教学医院。现拥有国家级重点专科、省级领军人才梯队、厅级重点学科、省级医疗质量控制中心数十个,国家级、省级科研立项、获奖数百项。

医院拥有口腔微生态技术创新平台、P2+实验室,16个科技创新联盟;拥有高级职称专家737人,硕士及以上学历专家625人;享受国务院政府特殊津贴专家33人。

百年龙医,名家辈出。深厚的历史文化底蕴造就了一批又一批的医疗专家,悬壶济世守护百姓的健康。黑龙江省医院曾走出过贺福泉、孔宪武、李芸春、赵博施、王治田、贾树华、曲曰瀛、刘迪、田福泉、葛登洲、申尊茂和朱雅琪等蜚声国内外的名医大家。历史车轮滚滚向前,以任旭、尤刚、金政锡、吴效科、马晟利、柳曦光、段滨红、魏亚芬、杨松、姜洪、韩清等为代表的一大批优秀医学专家先后涌现,为医院赢得业内声望。

医院在消化内镜诊治胆、胰疾病及门静脉高压合并症等方面处于国内领先地位;皮肤病理诊断、皮肤肿瘤、疑难皮肤病治疗等均处于国内先进水平;复杂白内障、玻璃体视网膜疾病、青光眼等治疗技术处于国内先进水平;显微镜下口腔疾病全程治疗、口腔微生态检测及治疗技术处于领先地位;代谢性疾病管理与监测、高尿酸血症及痛风管理等处于国内先进水平;冠脉介入、心衰防治、

心脏康复等心血管病整体治疗技术国内领先;在国内率先开展导管内震动溶栓治疗下肢动静脉血栓等……

### 一路披荆斩棘 不断筑梦前行

精神因传承而久远,医院因变革而恒新。

黑龙江省医院牢固树立以人民健康为中心的发展思想,以维护龙江人民健康为己任,以“政府放心、患者满意、百姓健康、社会认可、员工幸福”为办院宗旨,坚持“优服务、谋发展、提质效、求创新”的工作理念,努力将医院建设成管理精细、运行高效、特色鲜明、服务人文,医、教、研、管、服并重的现代化省级医学与健康中心。

2018年,黑龙江省医院开启与哈工大的战略合作;2019年,成为全省第一家互联网医院;截至2020年,先后与省内100多家医院签订医联体合作协议,与日本、韩国、俄罗斯、法国等开展对外交流协作,成为“中俄医科大学联盟”成员单位。

从北疆首家官诊,到龙江医学殿堂。蓦然回首,已是百年。不变者,唯龙医赤血,大爱精诚。省医院在发展的进程中持续提升公信力

和影响力,以患者为中心,强管理、重人才、抓学科、精技术,全力打造“医疗铁军”形象,加快医教研成果转化,深入推进综合医改,让优质医疗资源下沉,扎实推进医联体建设等工作协同推进。医院始终与城市建设相融互动,与人民健康脉络相通,在健康龙江建设的征程中以大医担当为己任,给万千百姓带来健康福祉。

今年是中国共产党百年华诞,也是黑龙江省医院建院110周年。医院党委“学党史、修院史、办实事、开新局”。不忘来时路,迈上新征途。“百年龙医”擘画崭新蓝图。历史于时序更替中前行,梦想在砥砺前行中实现。寒暑轮替,草木荣枯,时光见证不朽;薪火相传,风云际会,奋斗创造辉煌。

穿越风雨考验,展现赤血忠诚。在“龙医梦”与“中国梦”叠加交汇的时间节点上,令人油然而生见证历史的感慨,更激起创造历史的豪迈。上下同心开新局,击鼓催征再出发。在新的起点上,省医院全体医务工作者秉持孜孜以求的敬业精神和勇于创新的奋斗精神,敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的职业精神和院兴我荣、院衰我耻的核心价值观,攻坚克难、乘势而上,以高质量发展的优异成绩续写省医院崭新的梦想华章。

## 书记寄语

黑龙江省医院党委书记 刘宏石



站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期和“十四五”开局新起点,黑龙江省医院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻新时代卫生与健康工作方针,全面推动以治病为中心向以人民健康为中心转变的发展理念,深化公立医院改革,切实践行健康中国战略,推进医院治理体系和治理能力现代化,全面开启社会主义现代化医院高质量发展新征程。“将黑龙江省医院建设成为为龙江人民提供全方位、全生命周期医疗与健康服务,国内知名、省内领先的现代化区域医疗中心”——美好愿景正成为新时代的“龙医梦”。

## 院长寄语

黑龙江省医院院长 吴效科



忆往昔,桃李不言,自有风雨话沧桑;看今朝,厚德载物,龙医百年谱华章。站在新世纪的百年开篇,黑龙江省医院迎来了110年的庆典,栉风沐雨的百载春秋,一代代龙医人拼搏奋进,笃实践履,秉承着一切为了病人,为了病人的一切的职业精神,博学仁爱,创新严谨,情系患者健康,心系医院发展,根植龙江沃土,初心从未更改。110年,我们执着前行,攻坚克难,加强学科建设,提高学术水平,优化服务流程,改善患者体验,凝聚医院文化,深耕不辍,行稳致远,走在新时代的奋进路上,祝愿黑龙江省医院的明天星河璀璨,精彩无限。